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１．ふじおか健康２１夢プラン（第２次）の趣旨と基本的な方向 

1 健康寿命の延伸 

　高齢化の進展及び疾病構造の変化を踏まえ健康寿命（健康上の問題で日常生活が制限

されることなく生活できる期間のこと）の延伸を実現することが重要となります。 

　そのため、あらゆる世代の健やかな暮らしを支えるため、市民の生涯にわたる健康づ

くりをサポートします。 

2 生活習慣病の重症化予防 

　がん、循環器疾患、糖尿病及び慢性閉塞性肺疾患（COPD）等に対処するため、病気

の早期発見や合併症の発症や症状の進展といった重症化予防の対策を進めます。 

3 環境の整備 

　個人の健康は家庭、学校、地域、職場等の社会環境に影響を受けることから、個人の

健康を守る・支える環境づくりのほか、個人や社会全体が相互に支えあい、健康づくり

に取り組みやすい環境づくりを推進します。 

　 

２．中間評価の概要 

策定時のベースライン値と直近の実績を比較 

 

【分野別】 

 

 ◎ ： 目 標 達 成
 

設定目標に到達した場合

 〇：改善傾向 設定目標に到達しないが、作成時の割合より改善されている
 △：変化なし 設定目標に到達せず、作成時の割合と変わらない（±１％）
 ×：改善されず 設定目標に到達せず、作成時の割合より下回った
 ―：評価が困難 作成時に設定した目標・または把握方法が異なり評価が困難。

 栄養・ 
食生活

身体活動・

運動

心の健康・

休養

たばこ・ 
アルコール

歯と口の 
健康

特定健診・ 
がん検診

合
計

 ◎ 0 1 0 0 5 0 6
 〇 ２ 4 4 ８ 11 5 34
 △ ４ 5 0 10 5 2 26
 × 8 2 8 ８ 5 4 35
 ― 0 0 0 0 1 12 13
 合

計
14 12 12 26 27 ２3 114
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中間評価　指標別評価一覧 

 
中間評価　指標別評価一覧 

分野 指標 目標値

◎…目標達成
○…当初より改善　　

△…変化なし

×…改善されず

男 86.4% － 82.8% ×

女 91.9% － 89.6% ×

男 84.4% － 84.0% △

女 90.8% － 90.7% △

男 47.4% － 51.4% 〇

女 74.0% － 67.9% ×

男 79.6% － 74.0% ×

女 88.6% － 83.5% ×

男 15.7% － 16.6% △

女 27.8% － 20.9% ×

小 94.3% － 95.4% 98% 〇

中 91.4% － 89.0% 95% ×

男 38.5% － 38.2% △

女 34.2% － 34.1% △

男 41.5% － 43.8% ○

女 40.7% － 36.9% ×

男 51.3% － 53.4% ○

女 45.1% － 45.4% △

男 64.2% － 66.0% ○

女 67.7% － 70.5% ◎

小 51.4% － 58.1% 98% ○

中 34.5% － 35.5% 95% ○

男 31.8% － 28.5% ×

女 27.7% － 24.2% ×

男 28.4% － 29.4% ×

女 20.1% － 21.2% ×

男 80.7% － 82.6% ○

女 77.4% － 80.7% ○

小 5.6% － 5.9% 1％以下 ×

中 26.7% － 22.5% 15％以下 ○

男 69.8% － 69.5% 70% △

女 90.1% － 89.6% 100% △

男 24.5% － 25.1% △

女 20.0% － 27.0% ○

男 45.7% － 49.2% ○

女 54.3% － 55.4% ○

男 97.8% － 86.3% ×

女 99.4% － 91.3% ×

男 97.2% － 97.9% △

女 98.3% － 98.9% △

小 17.6% － 15.3% 10％以下 ○

中 26.7% － 21.6% 10％以下 ○

男 29.6% － 30.5% 20％以下 △

女 9.9% － 10.4% 5％以下 △

平成
27年

令和
2年

朝食を食べる人の割合 100%

主食主菜副菜のそろった食事ができ
る人の割合

100%

食品購入時にバランスを考えること
ができる人の割合

100%

１日１回以上家族と食事する人の割
合

100%

野菜を毎食食べる人の割合 100%

朝食を食べる子供の割合

野菜を毎食食べる人の割合(20～64
歳)

20.8% － 17.8% 30% ×

1日1回以上、主食・主菜・副菜のそ
ろった食事をする人の割合(６５歳
～)

94.3% － 94.0% 98% △

１日３０分以上連続して歩行する人
の割合

40%

運動の習慣がある人の割合 50%

週１日以上運動する人の割合 60%

運動できる場所を知っている人の割
合

70%

学校の授業以外で1日1時間以上の運
動を週3日以上行う子どもの割合

1日30分以上連続歩行や運動する人の
割合（20～64歳）

33.5% － 33.3% 30% △

週1日以上運動する人の割合(６５歳
～)

74.7% － 62.4% 98% ×

普段ぐっすり眠れる人の割合 100%

睡眠前に睡眠剤や酒類を飲む人の割
合

10%
以下

趣味や楽しみがある人の割合 100%

睡眠が6時間未満の子どもの割合

趣味や楽しみがある人の割合（20～
64歳）

78.2% － 81.9% 90% ○

自殺者数(年間)　※1 16人 － 14.6人 ２割減少 ×

地域活動に参加している人の割合
（６５歳以上）

21.6% － 12.5% 30% ×

世代間交流に参加している人の割合
（６５歳以上）

20.9% － 15.1% 30% ×

吸わない人の割合

喫煙者のうち禁煙したい人の割合 100%

喫煙者のうち減らしたい人の割合 100%

健康被害を知っている人の割合 100%

分煙を必要と思っている人の割合 100%

頻繁に受動喫煙をする子どもの割合

喫煙する人の割合

栄
養
・
　

食
生
活

身
体
活
動
・
運
動

心
の
健
康
・
休
養

た
ば
こ
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中間評価　指標別評価一覧 

分野 指標 目標値

◎…目標達成
○…当初より改善　　

△…変化なし

×…改善されず

男 34.2% － 32.4% ○

女 10.9% － 13.6% ×

男 12.1% － 15.4% ×

女 1.6% － 2.1% △

男 48.7% － 52.1% ○

女 46.4% － 53.5% ○

男 3.8% － 2.3% ×

女 5.5% － 3.7% ×

男 92.7% － 92.7% △

女 96.2% － 94.5% ×

男 12.1% － 15.4% 5％以下 ×

女 1.6% － 2.1% 1％以下 △

　　　　　　　　　　　 （20歳代） 男 86.1% － 94.4% ○

女 82.5% － 91.1% ○

自分の歯が　 　　　　　（30歳代） 男 71.4% － 84.1% ○

女 83.9% － 83.2% △

２４本以上　　　　　　 （40歳代） 男 64.6% － 65.4% △

女 75.4% － 71.6% ×

ある人の割合　　　　　 （50歳代） 男 50.3% － 42.2% ×

女 56.4% － 58.9% ○

　　　　　　 　　　　　（60歳代） 男 32.6% － 41.8% ○

女 36.5% － 43.0% ○

男 66.8% － 73.5% 80% ○

女 90.0% － 89.7% 100% △

男 58.9% － 59.7% 60% ○

女 78.4% － 74.3% 90% ×

男 27.1% － 47.8% 30% ◎

女 38.8% － 43.3% 50% ○

男 55.7% － 57.2% ○

女 74.1% － 67.9% ×

３歳 85.7% － 85.8% 100% △

小 81.8% 88.0% 85% ◎

中 52.6% － 68.0% 60% ◎

平成
27年

令和
2年

毎日飲酒する 0%

１日３合以上飲酒している 0%

節酒したい人の割合 70%

禁酒したい人の割合 50%

健康に与える影響を知っている割合 100%

飲酒量３合以上の人の割合

100%

80%

70%

60%

１日２回以上歯磨きする人の割合

歯磨き指導を受けたことがある人の
割合

定期的に歯科検診を受けている人の
割合

虫歯や歯周病が健康に与える影響に
ついて知っている

100%

う歯のない子どもの割合

初妊婦の歯科健診受診率の向上 15.6% － 36.0% 30% ◎

歯周・歯科健診受診率の向上（30・
40・50・60・70歳に実施）

5.5% － 4.4% 15% －

進行した歯周病のある人の割合 43.1% － 66.8% 30％以下 ×

８０歳で自分の歯が２０本以上ある
人の割合

28.4% － 62.5% 30% ◎

歯磨き１日３回以上の人の割合（６
５歳以上）

29.3% － 34.9% 40% ○

歯周疾患健診受診率の向上（７０歳
に実施）

6.3% － 7.1% 15% △

ア
ル
コ
ー
ル

歯
の
健
康
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※がん検診受診率に関して、平成２７年度と令和２年度の対象とする母数の範囲が異なり、

比較できません。 

 

分野 指標 目標値

◎…目標達成
○…当初より改善　　

△…変化なし

×…改善されず

特定健診の受診率 30.3% － 34.3% 65% ○

後期高齢者健診受診率の向上 31.0% － 29.9% 50% △

がん検診

胃がん 16.4% － 9.0% －

大腸がん 13.4% － 8.2% －

子宮がん 25.1% － 14.2% －

肺がん 41.4% － 18.0% －

前立腺がん 11.4% － 7.1% －

乳がん 27.5% － 17.1% －

各種がん検診精検受診率

胃がん 90.7% － 95.0% ○

大腸がん 83.1% － 86.6% ○

子宮がん 97.1% － 80.5% ×

肺がん 87.7% － 88.3% ○

前立腺がん 86.4% － 85.9% △

乳がん 96.2% － 91.5% ×

小 3.7% － 4.2% 2％以下 ×

中 5.3% － 7.6% 3％以下 ×

平成
27年

令和
2年

50%

100%

肥満傾向のある子どもの割合

特
定
健
診
・
が
ん
検
診
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３．最終評価と課題 

３－１　最終評価の目的と方法 

　＜最終評価の目的＞ 

　最終評価の目的は、ふじおか健康 21 夢プラン（第２次）が平成２８年度から開始さ

れて１０年をめどに、目標の達成状況や取り組みの成果を検証することにより、その結

果や課題を次期計画の推進に反映させることを目的とします。 

 

＜最終評価の内容と方法＞ 

　ふじおか健康 21 夢プラン（第 2 次）の最終評価では、計画策定時に設定された 6

分野の目標について、市民アンケートや各種統計結果等の数値を基に、策定時の値と評

価時の値を比較し、分析上の課題も踏まえたうえで目標に対する達成状況について評

価・分析を行いました。 

　また、中間評価までは男女別に評価を行いましたが、男女の違いで異なる評価となる

ケースもあり、方向性を示しにくい場合がありました。そのため、最終評価では一部指

標を除き、男女の平均で比較を行いました。 

 

＜評価区分＞ 

中間評価までは割合の変化のみで評価を行いましたが、目標値及び、基準値と直近の値

の比較には可能な限り有意差検定を行い、以下の評価区分で評価を実施しました。 

＜検定を行わない場合＞ 

A：目標値に達した場合は検定せず区分する 

B・D：変化率が約 5％以上のもの 

＜各指標の評価を踏まえた取り組み状況や今後の課題の整理について＞ 

領域ごとに、指標の状況として指標全体の総括評価を行い、関連した取り組みについて

は、取り組み全体がわかるように整理を行いました。  

 区分 内容
 A:目標値に達した 目標に達したように見える、かつ片側 P

値（vs.目標値）<0.05
 B:目標値に達していないが、改善傾向にある 改善したように見える、かつ片側 P 値

（vs.ベースライン時）<0.05
 C:変わらない ＡＢＤ以外
 D:悪化している 悪化したように見える、かつ片側 P 値

（vs.ベースライン時）<0.05
 E:評価困難 作成時に設定した目標・または把握方法

が異なるため評価が困難。
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３-２　アンケート調査について 

（1）市民アンケート 

　　　ふじおか健康 21 夢プラン（第 2 次）の評価をするため、令和６年 1１月に市民を対

象に生活習慣や健診受診状況等のアンケート調査を実施しました。 

　無作為に抽出した市民 3,000 人に対しアンケート用紙を送付し、期日までに回答の 

あった有効回答数は９６５人（回答率 32.2％）でした。 

＜調査対象者及び回答状況＞ 

 

 

（2）学校アンケート 

　令和６年 11 月に、市内の小学６年生と中学３年生に対しアンケートを行いました。 

回答率は 75.5％でした。 

＜調査対象者及び回答状況＞ 

　　 

 

 調査対象 調査の方法 配布数 回答数 回答率 回答総数に
対する割合

 20－29 歳 郵送による
配布。ネッ
ト回答もし
くは郵送に
よる回収

489 98 20.0％ 10.1％
 30－39 歳 469 118 25.2％ 12.2％
 40－49 歳 601 180 30.0％ 18.6％
 50－59 歳 760 254 33.4％ 26.3％
 60－69 歳 681 315 46.3％ 32.6％
 非有効回答 １ 0.1％
 合計 3,000 966 32.2％ 100％

 調査対象 配布数 回答数 回答率
 小学生 440 381 86.6％
 中学生 523 346 66.2％
 合計 963 727 75.5％
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３-３　最終評価の結果について 

第 2 次計画で設定した指標と今後の対策を検討する際に必要な指標を加え６分野８

1 指標で評価を行いました。アンケート調査等に基づいた検証結果は、次のとおりです。 

 

81 項目中、目標に達した項目は 12 項目（14.8％）、改善傾向の項目は 19 項目

（23.5％）でした。変わらなかった項目は 31 項目（38.3％）、悪化している項目は

8 項目（9.9％）、評価が困難な項目は 11 項目（13.5％）でした。 

 

　＜分野別＞ 

 

　分野別にみると、目標達成・改善傾向が多かった分野は、5：歯の健康（23 項目中 

19 項目 82.6％）でした。変化なし・改善されずが多かった分野は、1：栄養・食生活 

（9 項目中 7 項目 77.8％）、2：身体活動・運動（8 項目中 4 項目 50.0％）、3：心 

の健康・休養（9 項目中 7 項目 77.8％）、4：たばこ・アルコール（16 項目中 12 項 

目 75.0％）でした。健康診査・がん検診については、平成 27 年度計画策定時と評価・ 

把握方法が異なるため評価が困難な項目（16 項目中 6 項目 37.5％）が多かったです。 

 

　目標値に達した項目については、今後もその目標値を基本とし、数値の維持・増加が 

できるよう更なる事業を推進することとします。変化なし・目標値に達しなかった項目 

については、関係機関・団体と連携し、改善に向けて事業を強化していきます。 

 

 栄養・ 
食生活

身体活動・

運動

心の健康・

休養

たばこ・ 
アルコール

歯と口 
の健康

特定健診・ 
がん検診

合計

 A 1 1 1 0 9 0 12
 B 1 1 1 3 10 3 19
 C 6 4 6 8 2 5 31
 D 1 0 1 4 0 2 8
 E 0 2 0 1 2 6 11
 合計 9 8 9 16 23 16 81

 記号 区分 該当項目数
 A 目標値に達した 12
 B 改善傾向にある 19
 C 変わらない 31
 D 悪化している 8
 E 評価困難 11
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最終評価　指標別評価一覧 

 

※矢印は割合の増減を示しています 

 

分野 目標値

A…目標値に達した
B…改善傾向にある
C…変わらない
D…悪化している
E…評価困難

小学生 94.3% － 95.4% 92.1% 98% C

中学生 91.4% － 89.0% 91.6% 95% C

小学生 51.4% － 58.1% 57.5% 60% C

中学生 34.5% － 35.5% 35.4% 50% C

小学生 5.6% － 5.9% 3.7% 1%以下 C

中学生 26.7% － 22.5% 13.3% 15％以下 A

指標
平成
27年

令和
2年

令和
6年

朝食を食べる人の割合 89.3% － 86.5% 87.3% 100% C

主食主菜副菜のそろった食事ができる人の
割合

87.8% － 87.7% 96.2% 100% B

食品購入時にバランスを考えることができ
る人の割合

57.6% － 60.5% 60.3% 100% C

１日１回以上家族と食事する人の割合 84.5% － 79.3% 69.7% 100% D

野菜を毎食食べる人の割合 22.2% － 19.0% 22.6% 100% C

朝食を食べる子供の割合

野菜を毎食食べる人の割合(20～64歳) 20.8% － 17.8% 20.7% 30% C

1日1回以上、主食・主菜・副菜のそろった
食事をする人の割合(６５歳～)

94.3% － 94.0% 98.9% 98% A

１日３０分以上連続して歩行する人の割合 36.2% － 35.9% 42.1% 40% A

運動の習慣がある人の割合 41.1% － 40.0% 41.3% 50% C

週１日以上運動する人の割合 48.0% － 49.0% － － 60% E

運動できる場所を知っている人の割合 66.1% － 68.5% 68.1% 70% C

学校の授業以外で1日1時間以上の
運動を週3日以上行う子どもの割
合

1日30分以上連続歩行や運動する人の割合
（20～64歳）

33.5% － 33.3% 40.1% 50% B

週1日以上運動する人の割合(６５歳～) 74.7% － 62.4% － － 85% E

普段ぐっすり眠れる人の割合 29.6% － 26.2% 27.0% 100% C

睡眠前に睡眠剤や酒類を飲む人の割合 23.9% － 24.9% 30.8%
10%
以下

D

趣味や楽しみがある人の割合 78.9% － 81.6% 81.8% 100% B

睡眠が6時間未満の子どもの割合

趣味や楽しみがある人の割合（20～64歳） 78.2% － 81.9% 82.0% 90% C

自殺者数(年間) 16人※1 － 14.6人※1 15人※1
２割減少
(-3.2人)

C

地域活動に参加している人の割合（６５歳
以上）

21.6% － 12.5% 17.8% 30% C

世代間交流に参加している人の割合（６５
歳以上）

20.9% － 15.1% 15.0% 30% C

栄
養
・
　

食
生
活

身
体
活
動
・
運
動

心
の
健
康
・
休
養
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最終評価　指標別評価一覧 

 

 

分野 目標値

A…目標値に達した
B…改善傾向にある
C…変わらない
D…悪化している
E…評価困難

小学生 17.6% － 15.3% 23.1% 10%以下 D

中学生 26.7% － 21.6% 20.2% 10%以下 B

男 29.6% － 30.5% 25.8% 1%以下 C

女 9.9% － 10.4% 8.6% 5％以下 C

男 12.1% － 15.4% 24.8% 5％以下 D

女 1.6% － 2.1% 8.7% 1％以下 D

男 86.1% 94.4% 97.6% B

女 82.5% 91.1% 94.6% B

男 71.4% 84.1% 96.3% B

女 83.9% 83.2% 92.2% B

男 64.6% 65.4% 74.7% B

女 75.4% 71.6% 91.4% A

男 50.3% 42.2% 70.2% A

女 56.4% 58.9% 77.8% A

男 32.6% 41.8% 44.8% B

女 36.5% 43.0% 61.5% A

指標
平成
27年

令和
2年

令和
6年

吸わない人の割合 80.8% － 80.5% 83.9% 85% B

喫煙者のうち禁煙したい人の割合 23.2% － 25.7% 22.0% 100% C

喫煙者のうち減らしたい人の割合 48.0% － 51.0% 41.5% 100% C

健康被害を知っている人の割合 98.7% － 89.0% 98.1% 100% C

分煙を必要と思っている人の割合 97.8% － 98.4% － － 100% E

頻繁に受動喫煙をする子どもの割
合

喫煙する人の割合

毎日飲酒する 21.7% － 22.1% 18.7% 0% B

１日３合以上飲酒している割合 8.2% － 10.4% 17.7% 0% D

節酒したい人の割合 47.9% － 52.6% 51.7% 70% C

禁酒したい人の割合 4.4% － 2.8% 4.5% 50% C

健康に与える影響を知っている割合 94.6% － 93.7% 95.8% 100% C

1日の飲酒量3合以上の人の割合

20代 － 100%

30代 － 100%

40代 － 80%

50代 － 70%

60代 － 60%

１日２回以上歯磨きする人の割合 79.3% － 82.4% 84.3% 100% B

歯磨き指導を受けたことがある人の割合 69.4% － 67.7% 75.2% 75% A

定期的に歯科検診を受けている人の割合 33.4% － 45.3% 49.5% 40% A

虫歯や歯周病が健康に与える影響について
知っている

66.0% － 63.1% 69.5% 100% B

う歯のない子供の割合の増加

３歳児 85.7% － 85.8% 94.9% 100% B

小学生 81.8% － 88.0% 89.0% 85% A

中学生 52.6% － 68.0% 72.0% 60% A

初妊婦の歯科検診受診率の向上 15.6% － 36.0% 31.0% 30% A

歯周歯科検診受診率の向上（30・40・50・
60・70歳に実施）

5.5% － 4.4% 2.5% 15% E

進行した歯周病がある人の割合 43.1% － 66.8% 47.9% 30％以下 C

80歳で自分の歯が20本以上ある者の割合 28.4% － 62.5% － － 30% E

歯磨き1日3回以上の者の割合 29.3% － 34.9% 37.2% 40% B

歯周疾患検診受診率の向上(70歳実施) 6.3% － 7.1% 5.2% 15% C

た
ば
こ

ア
ル
コ
ー
ル

歯
の
健
康

自分の歯が24本以上ある
人の割合
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※がん検診受診率に関して、平成２７年度と令和２年度の対象とする母数の範囲が異な

るため、比較ができません。

分野 目標値

A…目標値に達した
B…改善傾向にある
C…変わらない
D…悪化している
E…評価困難

30.4% - 34.3% 35.5% 65% B

31.0% - 29.9% 30.0% 50% C

16.4% - 9.0% - 6.5% - E

13.4% - 8.2% - 7.6% - E

27.5% - 17.1% - 15.6% - E

25.1% - 14.2% - 13.2% - E

41.4% - 18.0% - 16.5% - E

11.4% - 7.1% - 6.2% - E

90.7% - 95.0% 97.7% B

83.1% - 86.6% 81.9% C

96.2% - 91.5% 90.4% D

97.1% - 80.5% 92.7% C

87.7% - 88.3% 95.0% B

86.4% - 85.9% 86.7% C

小学生 4.7% - 6.6% 7.7% ２％以下 D

中学生 4.4% - 6.5% 5.8% ３％以下 C

指標
平成
27年

令和
2年

令和
6年

特定健診の受診率

後期高齢者健診受診率の向上

胃がん

大腸がん

子宮がん

肺がん

前立腺がん

乳がん

胃がん

大腸がん

子宮がん

肺がん

前立腺がん

乳がん

がん検診 50%

各種がん検診精
検受診率

100%

肥満傾向の子どもの割合

特
定
健
診
・
が
ん
検
診


